

离巢之互动篇(上)

雏鹰离巢展翅高飞

眼下正是开学季,有的家庭是孩子刚刚上幼儿园,有的家庭是中小學生离开家开始住校的集体生活,有的家庭是大学新生踏入大学的校门。雏鸟离巢,离开了充满温情与爱意的家,开启一段全新的生活,这其中有新奇也有不舍。

三十年三次“离巢”

屠森(唐山)

有时觉得人与鸟有些相似之处,鸟离巢为了觅食求生,人离家为了求知谋生。其中的道理是一样的,只是人比鸟儿多了一份对家的眷恋。回想自己三次离开家的经历,滋味真是甜苦自知。

1990年,入托,这是我人生第一次“离巢”。4岁的我突然离开熟悉的家,内心又疑惑又恐惧。尽管母亲做到早接晚送,我却极不适应幼儿园的集体生活,常将饭菜倒在地上进行反抗,以此表达不满情绪。老师、父母煞费苦心,连哄带劝,我却依然如故。两个月后,我被劝退了,原因是老师怕我绝食饿坏了。这就是我第一次离开家的经历,那时的我对家和父母真是纯粹的依赖,好比雏鸟等待归巢鸟儿嘴里的虫儿,是一种天性的依赖。

2002年,读高中住校,这是我第二次“离巢”,16岁的我开始了寄宿生活。那时我与七位女生住一间宿舍,我们共同学习生活,一起唱歌聊天,美好的少女时代就在那时开启。由于学校采取半军事化管理,我们每半月才能回一次家,时间久了,对家的思念及对父母的想念就格外浓重。

记得高中三年里,每当临回家的日子我们就活跃,刚从家返回时都是沉默不语。记不清自己多少次深夜默默哭泣,也记不清多少次安慰下铺的女生。记得最深的是每次返校,不管严寒暑热,母亲都执意送我到校门口,叮嘱好多话也不忍转头回去,我只是频频点头,道不出半句话语,因为只要一出声,我知道自己会克制不住哭出来,我只能强装笑颜故作坚强,让母亲多些安慰。

那时,我虽不像儿时对家那么依赖,却因较差的自理能力常常想念母亲在身边的日子,留恋一家三口共进晚餐的温馨时刻。那时的我就像一只羽翼初长的幼鸟,家和父母是我全部的依靠,是赖以生存的根基。

2005年,异地求学,这是我第三次“离巢”。19岁的我离开生活已久的城市,去保定读大学。那座城,那里的人们,美好的大学生活,以及遥远的未来,一切都那么新鲜,令我憧憬。我怀着无比兴奋的心情,像一只挣脱牢笼的鸟儿,迫不及待欲展翅高飞,迎接属于青春的自由。大学期间校园生活丰富多彩,冲淡了许多思乡之情。但每周我都要与母亲通4次电话,每次电话不少于30分钟。通话内容除了报平安及介绍校园的奇闻趣事,就是叮嘱父母保重身体。每每挂断电话的一刻,便会陷入回忆,回忆母亲厨房里忙碌的身影,阳台上长势喜人的文竹,和我那被母亲打扫得干干净净的舒适小床,于是期盼下一次回家的心又分外迫切。

大学时我们都是寒暑假和黄金周返乡。每次我归来,都要带回保定的特产和说不完的大学趣闻;父母则是操持一桌盛宴为我接风洗尘,用积攒了几个月的话与我叙旧。每次返校时,我都再三叮嘱父母爱护身体,别再省吃俭用,最后依依不舍地踏上南下的火车。

那时,我对家除了深深的依恋更多了一份责任感,对年迈的父母也更多了一份惦记。我像是一只羽翼丰满的鸟儿,天空高远虽任我翱翔,但累了终究想回的还是老窝。外面的世界再任我闯荡,但家里父母需要我扶助,我也无心远飞。

鸟儿倦飞亦知还,何况人乎?想想自己这三十年中三次离家的情境,一次比一次久,一次比一次远。但对家及家人的那份依恋与惦念却一次比一次深,一次比一次浓。



送儿子上大学

冯炜(吴桥)

儿子高考成绩优异,考入石家庄铁道大学。接到了大红色的录取通知书,儿子离家的日子变得屈指可数。经历了紧张的高考,儿子有些消瘦,本想利用这个轻松的假期给儿子好好调养调养,然后让他学点乐器或者跆拳道什么的,因家中出了些变故,几件事都未能如愿,开学的日子就在眼前了。

汽车驶向石家庄市北二环,离学校越来越近,儿子有些晕车,他手扶着头靠在座背上,很不舒服的样子,我的心也愈发沉重起来,望着车窗外车水马龙的场景,我思绪游离。记得二十五年前,我第一次独自离家到石家庄培训学习两个月,我家离车站很近,本来说好了我一个人走,可临上火车的时候,母亲还是蹬着三轮车赶来送我,一遍遍地叮嘱:“到了来信,路上小心。”那一次的离别,我记忆犹新。二十五年的今天,与儿子离别在即,我才真切地感受到母亲当年那种依依难舍牵肠挂肚的心境。

负责接待我们的是一个念大二的承德男孩,儿子跟着他报到、体检、领被褥、买电话卡……一会儿东,一会儿西,兴奋得小脸儿红扑扑的,真的像一只刚刚出巢的小鸟,张着稚嫩的翅膀,跌跌撞撞地学起飞。

安顿好儿子,马上就要分离,我的眼睛一刻也不愿离开儿子,一想到他第一次离我那么远,第一次独自在外生活,我的心里便酸酸的。

和儿子同宿舍的一个男孩来自四川,他告诉我,他妈妈把他送进校门就去赶回四川的火车了,留下他一个人办理入学手续,中午不能吃东西,下午还得体检。这男孩戴一副黑框的近视眼镜,说这些话的时候,胖嘟嘟的脸上始终挂着灿烂的笑容。受他的感染,我几次忍住了即将涌出眼眶的泪水。可当我坐进车里,挥手和儿子告别时,就再也控制不住自己的感情,积蓄已久的泪水潸然而下。

汽车转过弯,一幢楼房挡住了我的视线,儿子的身影已经看不见了,可我仍不停地回头凝望。从与儿子分别的那一刻起,我的那颗牵挂和不舍的心也跟随儿子留在铁道大学了。

因为儿子,我对石家庄铁道大学产生了一种亲切感,儿子离家的日子里,我几乎天天浏览学校的网页,看到它,就好像感受到了儿子的气息。儿子也经常向我发微信报平安。看到手机视频里儿子的笑脸,我知道,儿子已经长大了,他会很坚强,他会很快适应环境,过不了多久,他就会像鸟儿一样,义无反顾地,怀着对前程的美好憧憬,飞上蓝天翱翔。亲爱的儿子,祝你学业有成,健康快乐!

孩子,不哭

荣红娟(安徽安庆)

作为一名80后母亲,我在小孩教育是相当纠结的,既希望她能独立应对生活中的各种状况,又希望她能够时刻在身边享受母爱的温暖。

在我生活的这个三四线城市,很多小孩都是在上小学前,读一年学前班的。女儿已经满四周岁了,正是适合上幼儿园中班。今天,是她第一次上幼儿园,虽然之前的她对幼儿园很是向往,但从没离开过妈妈的她,能在陌生的地方安静地待着吗?我有些担心。

早上七点五十分,我上楼去唤女儿起床。她睁开惺忪的双眼,赖在床上不起身。“铮铮,你不想上幼儿园啦?”我笑着问。“我要上学,我要上学。”说着她就立马起身找衣服穿,然后下楼、刷牙、洗脸。敢情是她没意识到,今天是去幼儿园的日子呢。等一切准备就绪,她又背着书包在店堂里走来走去。

“妈妈,我回来再吃饭行不行?”这孩子,急不可待地想玩幼儿园里的滑滑梯。没有如她的意愿,我盛了一碗稀饭外加一罐牛奶哄着她吃下。女儿还是蛮听话的,乖乖地吃完,急急地就催爸爸送她去幼儿园。

女儿走后店里清静了不少,觉得时间一下也空闲了许多,心思也就不自觉地往幼儿园里跑——她在幼儿园里可习惯?与小朋友们可玩得到一起?隔壁邻居提议我去偷看一下,或者打个电话问问老师。仔细地想了一下我还是放弃了这些举动,小孩子必须要学会独立,而独立的最好方式就是需要家长放心地放手。

整个下午,我们都没有去思考孩子在幼儿园的事,只是在接送时间上特意提前了。归来时,女儿是乐滋滋地跳进家门,看来今天的心情是不错的。我抱起她询问她在园的情况,吃饭、玩耍、睡觉等等,女儿一一回答,问及她在幼儿园有没有哭时,她立马说没有。

怕孩子饿,我拿出桃子让她去洗了吃。趁女儿在门外削桃子皮的时候,老公小声说,他去接女儿的时候女儿的眼睛是红的,老师讲是她午睡起来的时候哭了,问她为什么哭,她说她想妈妈了。而在回来的路上,女儿叫爸爸回来后不要跟任何人讲,她在幼儿园里哭了的事。

女儿还在门外给桃子削皮,我走过去在她身边蹲下:“今天在幼儿园有没有想妈妈啊?”

“有。”她停顿了一下继续说:“中午睡觉起来想。”“想妈妈也不能哭哦。妹妹(我对女儿的爱称)是最坚强的,对不对?”“我今天没有哭。”“那明天也不哭。”“嗯!”

入托难一直是令家长头痛的问题。孩子小,在思想和接受能力方面有很多的局限,但其学习能力和坚强程度却是无可估量的。所以,想要孩子适应各种不同的环境,需要家长用耐心和细心去积极引导。没有一个孩子是天生的“万能通”,家长才是孩子最好的老师。

